

Szakmai követelmények

Általános követelmények

A tanulmány kidolgozásának fő szempontja, hogy az adott tudományos szakterületen miként lehet a hosszú távú fenntarthatóság szempontjából definiálni az alapkérdéseket, „nemzeti sorskérdéseket” (milyen fenntarthatatlan állapotokat, folyamatokat látunk, milyen hajtóerők vezettek ehhez az állapothoz?), ezen alapkérdésekre az eddigi hazai, vagy hazai szempontból releváns nemzetközi kutatások milyen válasz-alternatívákat fogalmaztak meg.

Fenntartható makrogazdaság és államadósság-kezelés

A gazdasági prosperitás, a növekedés, az eladósodottság kezelésének és a területi egyenlőtlenségek csökkentésének lehetőségei, alternatívái a fenntarthatóság szempontjából.

A fenntarthatóság vizsgálatának szempontjából a környezet, a társadalom és a gazdaság három nagy, egymással összefüggő terület.

A gazdasági fenntarthatóság szempontjából három területet érdemes kiemelni. Elsőként olyan fenntartható növekedési pályára van szükség, mely összhangban áll a növekedés forrásaival (tőkével, munkával és technológiával) és a fizetési mérleg kritériumokkal. A konjunktúrakutatásokban hangsúlyosan kezelt GDP-növekedés helyett az elemzés alapját a potenciális kibocsátás alakulása és a növekedés szerkezete kell, hogy képezze. Ez utóbbi két tényező az, amely hosszú távon meghatározza a magyar gazdaság helyzetét és kilátásait, miközben behatárolja a mindenkori kormányzat eszközrendszerét is. A növekedés mellett a fenntarthatóság szempontjából döntő kérdés a magyar államadósság alakulása. Az ezredforduló után újrakezdődött adósság-felhalmozás mára olyan terheket jelent a kormány számára, mely egyszerre gátolja a fejlődést és növeli az ország sérülékenységét. A probléma csak hosszútávon kezelhető, ezért elengedhetetlen egy olyan átgondolt stratégia kialakítása, mely figyelembe veszi a probléma megoldása szempontjából fontos összes külső és belső körülmény lehetséges és várható alakulását. Az eladósodás kérdésével és még inkább a lehetséges megoldásokkal szorosan összefügg az államháztartás konszolidációs igénye, a jövedelemkoncentráció és az újraelosztás mértékének ésszerű csökkentése. A gazdasági fenntarthatóság harmadik vetülete a területi különbségek kezelése, olyan vidékfejlesztési programok kialakítása, melyek az aktuális feszültségek mérséklése mellett a problémák gyökerét is képesek kezelni. E három terület összehangolt vizsgálata elengedhetetlen a fenntarthatóságra törekvő gazdaságpolitika alapelveinek kialakításához.